
2

Библия – Божье слово

В Библии утверждается, что она богодухновенна (2 Тим. 3:16, 17). Это значит – «вдохновенная Богом, переданная Божьим дыханием». Великих светских писателей, например Льва Толстого, вдохновляли разные причины – от принципов до событий – но Библия заявляет, что источником ее вдохновения является Сам Бог. Петр, апостол и автор нескольких новозаветных книг, писал, что библейские пророчества не были результатом «воли человеческой, но изрекали [их] святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым» (2 Пет. 1:21).

Цель данного урока – познакомить вас с этой вдохновенной Книгой. Мы назовем и некоторые доказательства божественного происхождения Библии, но первейшая цель этой главы – вызвать интерес к этому удивительному творению, побудить вас прочитать ее. Разбирая Библию и следуя ее учениям (Иак. 1:21–25), вы начнете понимать, почему вот уже столько веков эта замечательная Книга оказывает на людей такое влияние.

Эта глава покажет, говоря словами одного автора, «Семь чудес чудесного Слова»: чудеса его древности, современности, разнообразия, единства, темы, влияния, утешения. Можно также отметить и другие чудеса Библии, например ее историческую и географическую точность и ее непредвзятость, но достаточно и этих семи, чтобы воскликнуть с одним из псалмопевцев: «Дивны откровения Твои» (Пс. 118:129а).

ЕЕ ДРЕВНОСТЬ

Библия – одна из старейших книг в мире! Книги обычно не сохраняются долго, ведь они очень непрочны. Они погибают в огне, уничтожаются водой. Их истачивают насекомые, их рвут небрежные пальцы.

Библии, в ее полном собрании, почти две тысячи лет! А некоторые ее части – еще раза в два старше! О какой другой книге в мире можно сказать такое же? Возраст Библии говорит о ее стойкости и неуничтожимости.

Самые древние писания собраны в Ветхом завете: это Бытие, Исход, Левит, Числа, Второзаконие. Они были написаны Моисеем и содержат сведения о происхождении человека и начальных днях человеческой истории. Думаю, не ошибусь, если скажу, что эти писания нам известны из древнейших полностью сохранившихся рукописей, какие находятся в распоряжении человечества сегодня!

Библия достигла такого почтенного возраста несмотря на постоянные и не прекращающиеся попытки уничтожить ее. Снова и снова самые могущественные государства, какие только знала наша земля, пытаются искоренить эту книгу. Люди умирали на виселицах за то, что читали ее, сгорали на кострах за то, что просто имели ее у себя дома, подвергались

таким жестоким пыткам, что об этом даже страшно говорить, за то, что изучали ее. Тем не менее, в мире сегодня больше Библий, чем экземпляров любой из когда-либо написанных других книг!

В конце III в. н.э. римский император Диоклетиан издал указ о смертной казни для каждого, у кого найдут Библию. К смерти также приговаривались члены семьи такого несчастного – за то, что не донесли о его неповиновении. Так могущественный римлянин развязал кампанию по безжалостному уничтожению книги, осуждавшей его порочную жизнь и тиранию. Через два года Диоклетиан хвалился: «Я полностью стер с лица земли христианские писания».

Спустя столетие другой римский император, Константин, заинтересовался христианством и пожелал, чтобы во всех церквах его обширной империи были копии Нового Завета. Он предложил высокую награду любому, кто обнаружит и передаст его чиновникам экземпляр Божьего Слова. В течение суток у императора оказалось пятьдесят экземпляров Писания, – и это несмотря на уверенность Диоклетиана в том, что он уничтожил их все!

Написанная на непрочных материалах недолговечными чернилами, вопреки разрушительному действию времени и сил природы, а также постоянным попыткам уничтожить ее со стороны людей, Библия дожила до нашего с вами столетия. Объяснить длинную и поразительную историю Библии можно только Божьим провидением.

ЕЕ СОВРЕМЕННОСТЬ

Несмотря на свой возраст, Библия во многих отношениях вполне современна. Мы не ждем от старых книг современного содержания и звучания. Даже

учебник, написанный десять лет назад, уже считается устаревшим. А уж если ему сто лет, то это просто антиквариат. Информация, помещенная в «Эмбриологии Сомона», увидевшей свет в 1700 г., может до слез рассмешить современного врача. «Фармакопоя Лонденсис», изданная в 1600 г., покажется нам еще более нелепой; если бы современный врач попытался лечить по этому знаменитому учебнику, контролирующиеся медицинские органы непременно посадили бы его в тюрьму!

Чтобы лучше представить себе, что даже за совсем немного лет могут произойти большие изменения, давайте заглянем в учебник ботаники, написанный 150 лет назад:

В Италии произрастает травянистое растение, ... цветок которого имеет чисто белый цвет и редкий аромат. Но вот какую странную особенность имеет это растение: если его цветки поместить под влажные камни и оставить так, то через десять дней они превратятся в ядовитых скорпионов, укусы которых смертельны.

Вы можете сказать: «Будьте же справедливы. В конце концов, мы очень много узнали за последние полтора столетия. Нельзя же требовать от старых книг современного содержания». То-то и оно! А вот Моисей писал 3500 лет назад, однако в его писаниях вы не найдете ничего, что противоречило бы современной науке и современным знаниям. На тему «научного предвидения Библии» написаны целые тома, в которых рассказывается о том, что современные факты астрономии, космологии и других наук можно найти на страницах Библии. Вот некоторые из них:

Земля круглая (Ис. 40:22; Прит. 8:27).

Земля «подвешена» в космическом пространстве (Иов. 26:7).

Космос слишком огромен, чтобы измерить его и сосчитать в нем звезды (Быт. 15:5; Иер. 33:22).

Океаны имеют естественные морские пути (которые до сих пор используются в мореходстве) (Пс. 8:9).

В этих томах не утверждается, что Библия является научным трактатом; но в них подчеркивается, что, касаясь научных тем, авторы Библии, в отличие от других писателей тех дней, не противоречили научным фактам.

Некоторые из наиболее поразительных свидетельств непреходящей значимости Библии относятся к области медицины. В мире, ничего не знавшем о современной гигиене и здравоохранении, Моисею был дан закон, записанный в Ветхом Завете, который содержал многообразные инструкции по поддержанию чистоты, санитарным и карантинным мероприятиям, другим методам профилактики болезней.

Например, во время операции хирург всегда надевает маску. Мы тоже, входя в комнату, где находится человек, особенно подверженный воздействию инфекций, обязаны надеть маску. Почему? Потому что мы не хотим распространять микробы. Более чем за 3000 лет до того, как учеными были обнаружены микробы, Бог через Моисея дает следующие инструкции: «У прокаженного, на котором эта язва... до уст он должен быть закрыт и кричать: нечист! нечист!» (Лев. 13:45; СП: «...он должен прикрывать себе рот»).

Другое медицинское открытие касается переливания крови. Раньше в медицинском мире считалось очень полезным «пускать кровь»; очень часто такое кровопускание в буквальном смысле заканчивалось

смертью в результате большой потери крови. Сегодня всем известно, что кровь отвечает за жизнеобеспечение всего организма. А теперь посмотрите, что сказал Моисей в Быт. 9:4: «Только плоти с *душою* ее, с *кровью* ее, не ешьте» (выделено мной). Другими словами, Моисей сказал: *жизнь* плоти – в *крови* (см. также Лев. 17:11–14).

О правильности Библии с медицинской точки зрения также написано много книг. В них говорится о широком диапазоне медицинских приемов. Вот пример:

И мужчины, и женщины имеют в себе «семя» жизни (Быт. 3:15; 22:18).

Полезно дезинфицировать себя и свою одежду после контакта с, предположительно, заболевшими людьми и животными (Чис. 19:5–22).

Опасно употреблять в пищу животных, умерших своей смертью (Лев. 17:15).

Разве это не удивительно? Самая древняя из известных нам книг содержит медицинские концепции на уровне XXI века!

Современность Библии можно проиллюстрировать всеми ее разнообразными темами. Может ли кто-нибудь заявить, что мир вырос из рамок этических норм, данных в этой Книге? Открылось ли нам какое-либо высшее знание, которое бы отодвинуло ее учения на задний план? Нет! Современный человек не превзошел мудрость Библии, и если мир просуществует еще тысячу лет, то Божье Слово будет таким же современным в XXXI веке, каким оно является в XXI!

ЕЕ МНОГООБРАЗИЕ

Все, что мы сказали до сих пор, было бы доста-

точно удивительно, даже будь Библия только одной книгой, в которой бы рассматривалась только одна тема. Но это не так.

Библия содержит в себе все многообразие мира. Прежде всего следует сказать, что она состоит из двух томов – Ветхого и Нового Заветов, написанных с разрывом в четыре или пять столетий. Кроме того, в оба эти тома входит еще целый ряд книг: Ветхий Завет составлен из 39 книг, Новый – из 27, что в общей сложности составляет 66. В-третьих, эти 66 книг были написаны более чем сорока различными авторами. В-четвертых, эти сорок с лишним людей жили и писали на протяжении 2000 лет! И наконец, эти авторы затронули все темы, какие только известны литературе, – плюс еще одну. Эту «плюс еще одну» тему мы не найдем ни в какой другой книге; это истинное *пророчество*. Здесь царит один только Бог! Библия содержит сотни пророчеств, которые исполнились полностью и в точности так, как было предсказано. За нехваткой места приведем лишь несколько примеров:

Пророчества о народах. Относительно подъема, заката и падения народов было дано множество пророчеств. Примером тому является израильская история, ярко изображенная во Втор. 28:47–68. Были пророчества и о многих других народах, включая Ассирию (см. Ис. 10:12, 24, 25; 4 Цар. 17:24; 18:13) и Вавилон (см. Ис. 13; Дан. 5:28).

Пророчества о людях. Дела царя Иосии были предсказаны более чем за триста лет до его рождения (3 Цар. 13:2; 4 Цар. 23:15, 16), равно как и воцарение Кира Персидского (см. Ис. 44:28; 45:1). Можно также отметить удивительную историю о том, как

Сеннахирим не сумел завладеть Иерусалимом (см. 4 Цар. 19:32–35).

Пророчества о Христе. Из почти восьмисот ветхозаветных пророчеств более трехсот посвящены Иисусу Христу. Многие из этих пророчеств и их исполнение перечислены в главе 4.

Разнообразие Библии доказывает то, что она от Бога. Это действительно так, ибо в этом многообразии мы находим единство. В этой Книге книг отражены абсолютно все стороны физической и духовной жизни человека. Она затрагивает все фазы человеческого существования, в каждой показывая Божье руководство человеком.

ЕЕ ЕДИНСТВО

Если бы Библия была одной книгой, написанной одним автором, мы, естественно, ожидали бы согласования между собой отдельных ее частей. Если бы это была одна книга на одну тему, но написанная сорока с лишним писателями, то вероятность полной согласованности между отдельными ее частями резко бы снизилась. Поэтому полная согласованность шестидесяти шести книг, затрагивающих такое многообразие тем и написанных более чем сорока людьми, превышает человеческое разумение. Кто-то, может быть, скажет: «Они, наверное, работали в тесном контакте и очень внимательно, чтобы добиться такого замечательного результата!» История доказывает, что это невозможно. Большинство этих писателей никогда не видели друг друга. Они были отделены друг от друга столетиями, так что у них не было возможности планировать или переделывать свои труды. Эту согласованность надо объяснять как-то иначе.

Факт остается фактом: между всеми частями и авторами Писания существует полное единство. Люди пытались найти в нем несогласующиеся моменты, но не нашли ни одного. Библия – это *одна* книга, единое целое.

Рассмотрим для примера ее главные две части: Ветхий Завет и Новый Завет. Хотя это два разных завета (или договора) с двумя разными группами людей, они прекрасно связаны между собой. Как кто-то однажды сказал, Ветхий Завет – это сокрытый Новый Завет, а Новый Завет – это открытый Ветхий Завет. Ветхий Завет – это *корень*, а Новый Завет – *плод*.

Для наглядности давайте вкратце сопоставим *первую* и *последнюю* книги Библии.

(1) Бытие начинается с сотворения небес и земли; Откровение заканчивается сотворением новых небес и новой земли.

(2) Бытие описывает появление света, сотворение солнца и луны; Откровение говорит нам о конце их служения человеку, ибо в новом городе (небесах) Бог и Агнец суть свет.

(3) В Бытии человек встречает сатану и терпит поражение. В Откровении происходит другая битва; на этот раз сатана проигрывает, а человек, в Иисусе, становится победителем.

(4) В Бытии человек изгоняется из Эдемского сада, где жили первые мужчина и женщина; в Откровении человек восстанавливает свои отношения с Богом.

(5) И наконец, в Бытии рассказывается о том, как человек лишается возможности вкушать от древа жизни – чтобы грех не стал бессмертным. В Откровении же после уничтожения греха человек приглашается есть плод древа жизни, чтобы жить вечно!

Да, единство этой книги удивительно. Когда мы

смотрим на это единство, мы поражаемся и заключаем, что ее Автор – Бог.

ЕЕ ТЕМА

Единство Библии возможно только в том случае, если за составлением ее содержания надзирал *один Разум*. Поскольку ни один человек не мог бы прожить пятнадцать с лишним столетий (период, в течение которого писалась Библия), только Бога можно по праву назвать автором этой книги. Именно это имел в виду Петр, когда писал: «Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым» (2 Пет. 1:21).

Хочу подчеркнуть: чтобы было единство, был необходим не только один автор – чтобы отдельные части связать в единое целое, была также необходима *одна тема*. Какова же тема этой книги? Это не история человечества, хотя именно в человечестве кроется причина этой темы. Это не история евреев, хотя они сыграли важную роль в ее разработке. Темой книги является история Человека, *одного Человека* – *Иисуса Христа*.

Хорошо было сказано – что Библия вращается вокруг Грядущего. Основная идея Ветхого Завета – «Он *грядет*». Главная мысль Евангелий – «Он *пришел*». Тема всех последующих книг Нового Завета – «Он *придет снова*».

Интересно провести исследование всех книг Библии с той точки зрения, как они открывают нам Иисуса. Можно написать целые тома об Иисусе в книге Бытие, Иисусе в книге Исход, Иисусе в книге Левит и т. д.

Иисус присутствует в первой главе Бытия, ибо

«все чрез Него начало быть» (Иоан. 1:3а).

Иисус присутствует в третьей главе Бытия, ибо это Он подразумевается под «семенем ее [жены]», которое поразит сатану в голову (Быт. 3:15; Гал. 3:16).

Иисус присутствует в четвертой главе Бытия, ибо Он как прообраз стоит за жертвой Авеля (см. Евр. 12:24).

Иисус присутствует также в шестой главе Бытия, ибо спасение в ковчеге есть прототип (символ) спасения, которое мы находим в Нем и через Него. Примеры можно приводить до бесконечности.

Вот, значит, какова тема, дающая Слову его удивительную цельность: *Иисус Христос*. Иисус – Искупитель, который должен был прийти, Спаситель, который пришел, и Царь, который придет снова, – собирает воедино все, написанное в 66 книгах, в единый документ.

ЕЕ ВЛИЯНИЕ

Из всех имеющихся на земле литературных произведений только Библия неизменно оказывает самое сильное влияние на человечество. Она изменяла ход истории, воздвигала империи, свергала завоевателей и царей. Она благословляла и награждала тех, кто был верен ее учениям, и приносила смерть и крах тем, кто боролся против нее. Ее силы многочисленны и разнообразны, но давайте особо отметим ее силу изменять жизнь и возвышать людей.

Много лет назад на островах жило племя дикарей. Хроники походов Юлия Цезаря донесли до нас яркое описание грубых обычаев этих варваров; так, они шли в бой обнаженными, а когда праздновали победу, пили кровь убитого врага из черепа. Человеческие жертвоприношения на алтарях друидов были обыч-

ным делом. Но потом что-то случилось. На острова рискнули отправиться миссионеры, несшие Божье Слово, и эти дикие племена приняли его. Прошло время, и эти люди стали правителями одной из самых могущественных империй мира!

Куда бы ни попадала Библия, люди там становились лучше. Библия сама полна историй о том, как под влиянием Божьего слова изменялась чья-то жизнь. Нечистый на руку сборщик налогов становится добросовестным и великодушным (Лук. 19:1–9). Богохульник и убийца становится великим апостолом (Деян. 7:58; 8:1, 3; 22:4–21). Можно привести множество других примеров.

Что Бог сделал силой Библии для других, то Он может сделать и для вас. Если вы будете читать Его Слово и жить по нему, Он изменит вас по подобию Своего Сына, Иисуса Христа.

ЕЕ УТЕШЕНИЕ

По тому, какое утешение человеку – в любой области – приносит Библия, она уникальна, неповторима и несравненна! Не было и не будет другого надежного света, который бы позволил человеку увидеть, что с ним будет после смерти. Писания дают читателю надежду и уверенность в его собственной вечности и приносят утешение его сердцу, когда умирает кто-нибудь из его близких.

Смерть – это враг. Ни поэзия, ни философия, ни какое человеческое измышление не могут изменить этого мрачного факта. Однако для христианина это враг, чье поражение predetermined. Силой Христа смерть была сделана «швейцаром», вводящим спасенных в присутствие Господне. Тем не менее, смерть остается *врагом!* Этот враг входит и в хижины, и во

дворцы. Он разлучает мужа с женой. Он вырывает младенца из рук матери. Он превращает безоблачное счастье в темное отчаяние.

Когда умирает близкий человек, люди подходят ко мне с просьбой: «Скажите нам несколько слов утешения». Откуда брать эти слова? Из литературы? У поэта? У философа? Исследуйте любую книгу, и вы не найдете ни единой строчки, ни единого предложения, написанного смертным человеком, которое могло бы принести долговечное утешение и надежду в тот момент, когда смерть поражает ваш дом. Только в одном источнике есть слова, которые укрепят и утешат, – это в Библии. В Божьей книге вы можете прочесть такие слова:

Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мной; Твой жезл и Твой посох – они успокаивают меня (Пс. 22:4).

Но Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших. ...

Когда же тленное сие облечется в нетление и смертное сие облечется в бессмертие, тогда сбудется слово написанное: «поглощена смерть победою» (1 Кор. 15:20–54).

Потом мы, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем. Итак, утешайте друг друга сими словами (1 Фес. 4:17, 18).

И отрет Бог всякую слезу с очей их и смерти не будет уже, ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло (Отк. 21:4).

Во все века эти – и другие подобные им – слова осушали слезы, давали надежду, приносили утешение буквально миллионам людей. В самом деле, это чудеснейшая книга!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мы рассмотрели семь чудес Библии. Она древняя, но всегда новая! Она разнообразна, но совершенна в своем единстве – и центром этого единства является Иисус! Она имеет громадную силу влияния, но нежно утешает! Библия – это вдохновенное Слово Бога; другого удовлетворительного объяснения просто нет.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ

(ответы на с. 261)

1. Что во 2 Тим. 3:16 означает слово «богодухновенный»?
2. Римский император Диоклетиан попытался уничтожить Библию и ее учение. Удалось ли ему это?
3. Как Лев. 13:45 раскрывает современность Библии?
4. Как разнообразие тем и жанров, которые мы встречаем в Библии, доказывают, что она от Бога?
5. Какова тема Библии?
6. Из всех имеющихся на земле литературных произведений какая книга оказывает самое сильное влияние на человечество?
7. Какое утешение Библия может принести своему читателю?
8. Перечислите семь чудес Библии, доказывающие, что она есть вдохновенное Божье Слово.